

面對真相的勇氣

日期：2017年8月20日

經文：撒母耳記上第廿章

莊茹萍傳道

【引言】 [不願面對的真相]

還記得《不願面對的真相》(An Inconvenient Truth)嗎？這部2006年上映的環保紀錄片，以美國前副總統高爾(Al Gore)各種生動的演講和投影片為主軸。向世界揭露了全球暖化不但是一個避無可避的事實，更是全人類必須投注所有心力解決的重大危機。

如今10年過去，高爾登上TED2016的舞台，我們該如何重新面對全球暖化的真相？高爾從各個層面揭露目前全球暖化的現況，種種數據仍然讓人怵目驚心。

全球暖化帶來的浩劫

「我們把藍天當作路邊的水溝、毫無顧忌的排放溫室氣體。這些溫室氣體來自農業、工業、交通。但主因仍是石化燃料的使用，佔了能源供應的85%以上。這些多餘的溫室氣體總額，相當於在全世界每天引爆400000顆廣島原子彈，持續一年毫不間斷。」

這麼多額外的能量並不會憑空消失，我們的大氣和整個生態系統，因此像是個不斷加熱的壓力鍋，造成的後果是人類文明的全然浩劫。和30年前比起來，被歸類為「極端炎熱」的天數是過去的150倍。而在紀錄中前15個炎熱的年份中，有14個是在21世紀被測到的，而最熱的年份甚至就是去年！

這些能量90%儲存在海洋中，造成的結果是：更強大的暴風雨。超級颶風往往出現在發生異常高溫的地區。溫暖的海洋蒸發了更多的水氣，全球平均濕度因此上升了4%，各地不尋常的傾盆大雨頻頻出現。去年七月，德州在兩天內下了62 billion加侖的雨量，這樣破紀錄的瘋狂雨量甚至比尼加拉瓜大瀑布兩天的水流量還大。

高熱也造成更多更嚴重的旱災。敘利亞從2006年便開始一場持續四年的嚴重旱災，不但使得六成以上的農地無法耕作，更有1.5million的人民因而淪為難民，而與其他的戰爭難民合流，成為歐洲迫切需要面對的人道救援問題。

更不用說時常被提及的海平面上升了。你或許已經知道，許多城市將可能被上升的海水淹沒。以邁阿密來說，在潮汐漲到最高點的日子，魚和海水一起淹到街道已經成為常態，當地人因此稱為「沒有雨的洪水」。

以上提到的還只是一小部分，今年初的世界經濟論壇，也認為氣候異常將是未來影響經濟的最重要因素。全球暖化造成的影響已經不只存在想像中，而是我們已經深陷其中的危機。

我們仍有機會

綜觀以上所述，我們必須改變嗎？相信答案很明顯，是，我們必須改變。那麼我們有機會改變嗎？幸運的是，高爾給的答案相同：「是」，我們正在改變，往變好的路上。

高爾會這麼有信心是有理由的。首先，科技的進步超乎我們想像，在再生能源的研究上可以說是突飛猛進。16年前，最樂觀的預測認為，到2010年時，風力發電的功率能達到30 gigawatts，而我們達成的目標甚至超過了14.5倍。在太陽能方面，原本預估2010年時，我們一年可以裝1 gigawatts，超標17倍，去年甚至超過了目標58倍。

在新能源技術更加成熟的情況下，以再生能源為主的供電系統也越來越普及。一旦再生能源所產生的電力比石化能源更便宜，這樣的趨勢將更為明顯。從2010年開始，全球投資在再生能源的比例就超過了石化能源。

新世界的臨界點

為什麼變化得如此迅速？有幾點原因，再生能源的成本以超乎預期的速度下降，在供電系統還沒完全普及的開發中國家，這些能源系統更容易安裝，也更符合效益。同時，各國也開始著手以再生能源取代石化能源，美國已經承諾將在未來十年內漸進式的廢除所有火力發電廠。

所以最後的重點是：我們來得及挽救這一切嗎。高爾認為，事情改變的速度會比我們預期的快，而跡象顯示，使用環保能源的趨勢還正在加速當中。高爾最後這麼說：「對於氣候異常造成的危機，我要這麼說，我保持絕對樂觀的態度，並相信人類終將贏得這場戰爭。」（文章來自“聯合新聞網”）

【前情提要】

在第19章掃羅開始迫害大衛，還想用長槍把大衛刺透、釘在牆壁上，19章的最後，掃羅繼續派人去撒母耳那裡捉拿大衛，連派了第三批人馬去都失敗了，最後決定「我自己來！」不過當他親自前往時，他也被上帝的靈感動，讓他捉拿大衛的行動失敗了。

【本文】

一、不願面對的真相

我想要先帶大家一起把這一章的故事走一遍，我們一起來看經文 v. 1-42(用樂高投影片講故事)。在這一章的故事裡，有二位主角二位配角，主角是約拿單與大衛，配角是掃羅與童僕。

大衛去找約拿單，因為他已經從他的家裡逃出來，跑去他的老師撒母耳那裡，但是掃羅又追到他的老師撒母耳那裡，大衛只好跑去找他的好朋友約拿單，然後一股腦的把自己心裡的感受與疑問，通通向約拿單傾吐。

為什麼大衛要去找約拿單？他不是應該要趕快離開掃羅越遠越好嗎？怎麼又跑回去找約拿單了呢？因為大衛知道掃羅要殺他，但是他不知道為什麼。因為他實在想不出來自己做錯了什麼，他都聽掃羅的話去打敵人，連掃羅原本說好要把大女兒嫁給他又反悔的這件事，大衛也沒有放在心上，甚至後來有幾次掃羅在王宮裡直接拿槍要刺大衛，被他躲過了，大衛也只是逃走然後躲起來。他回去找約拿單，我想，大衛也是很想請約拿單幫他，再去確認確認父親掃羅到底怎麼了，為什麼一定要殺他，是因為被魔鬼攪擾的精神疾病呢？還是有其他的原因呢？而約拿單也不相信父親掃羅要殺大衛，因此他們就商量了一個方法，在必須要跟國王一起吃飯的時候，大衛點名因故未到，來探探掃羅王對大衛真實的心意為何。

不過這個方法、或者說這個計畫，又是一個謊話，要約拿單騙掃羅說，大衛回家與全家的人一起獻年祭。此處大衛要求約拿單說謊。聖經沒有評論這是一件「好事」，我們也不能因為這是大衛做的，就認為這是「好行為」。聖經沒有任何評論，只是忠實地記錄下來，我們可以輕易的由其他經文看出這並非是一件好行為，而是大衛軟弱的表現。

約拿單為了讓大衛安心，證明自己不會偏袒父親，在大衛面前向耶和華發誓，與大衛立約，並且也跟大衛約定好，我調查了父親掃羅對你的態度之後，我一定不會騙你，我一定會讓你知道。

這個通風報信的方法也很巧妙，就是先射出一支箭，然後叫僮僕去撿，然後要講出暗號，如果講「箭在後面」，就是沒事，可以回來；如果講「箭在前面」，就是趕快走吧！這個暗號設計得還不錯，很像是古代版的「不可能的任務」！

然後故事就如同我們剛剛讀的，約拿單明確的知道掃羅真的要殺大衛，甚至他氣到連自己的兒子約拿單都想要殺了他。掃羅的害怕、忌妒、自卑、生氣，許多負面的情緒混在一起，讓他越來越瘋狂，讓他現在只想除掉大衛。這一次，約拿單也直接見識到父親掃羅瘋狂的暴力行為，言語暴力加上行為暴力，讓約拿單又生氣又難過，確定了真相。

這是一個約拿單與大衛都不願面對的真相，就是掃羅已經鐵了心要殺大衛，誰都不能阻止他了。

二、面對真相的勇氣

終於確定了事情的真相，掃羅要殺大衛，對約拿單和大衛來說，這是一個殘酷的真相。因為這代表了他們必須分離。

為什麼約拿單一再的要與大衛立約呢？古時期代更迭，新王會將前王餘裔殺盡以絕後患（看王上十五 29；王下十 7）。約拿單要求大衛立誓恩待他和他的家。大衛後來信守盟誓，恩待約拿單之子米非波設（看撒下九章）。在血統上，約拿單是已經成了大衛死敵的一家掃羅家的成員了。然而，他認出了神的意思是要把以色列的領導權交托給他的妹夫。約拿單出於他自己的自由意志選擇使自己與大衛家聯合，神已經顯出跡象要使大衛家取代他所出身於的這個頹廢家庭。在約拿單的心中，神的計畫優先於家族的利益。這並不是因為他的願望是尋求個人的安全，而是因為他明白真理最終必會獲得勝利，約拿單是個敬畏神的人。

約拿單知道父親掃羅的心，已經偏執到無藥可救，但他也很清楚，神選立了大衛要接續掃羅成為以色列的國王。在理智與親情、友情的混雜中間，約拿單與大衛立約、親吻、哭泣，因為他確定，他們這輩子無法再見面了。

心理學家馬斯洛說，每一個人都有五種基本的需要，依次分別為：生理的需要、安全的需要、愛與歸屬的需要、受尊重的需要及自我成就的需要五類。在這裡，我們可以清楚的看見，掃羅這五種需求都被震動，他覺得上帝不要他、百姓高舉大衛的戰績、女兒米甲放走大衛、兒子約拿單也為大衛說情，從掃羅的角度來看，他備感威脅。

從約拿單的角度來看，他愛與歸屬感的需求被父親剝奪了，他唯一能做的，就是幫助好朋友大衛確定事情的真相，並要他趕快逃命。除了生理的需要、安全的需要，愛與歸屬感是每一個人都不可或缺的需要。

對大衛來說，掃羅王追殺他的這個事實，也直接剝奪了他生理的需要、安全的需要，愛與歸屬感的需要，他的人生從一個穩定的公務員，變成一個通緝犯。但是大衛的反應，卻與掃羅完全不同。

掃羅面對真相時，他的反應是要除掉大衛；大衛面對真相時，他的反應是有同伴可以陪著他，一起求證，一起悲傷。你有發現這二著最大的差別嗎？是的，就是屬靈的同伴。掃羅沒有屬靈同伴，撒母耳是他的屬靈老師，掃羅因為不敬畏神，常常把上帝的話當參考，又總是自以為是的做決定，因此當他與上帝的關係出現了一些錯誤的時候，他不願意找屬靈同伴，也沒有人可以陪伴他、提醒他、幫助他；大衛有屬靈的同伴約拿單，大衛與約拿單都是敬畏神的人，他們因著敬畏神，互相欣賞，約拿單也一直陪著大衛，盡己所能的幫助他，一起分享、一起禱告，一起跟上帝立約。因為有約拿單這個屬靈同伴，帶給大衛面對真相的勇氣。

孟子說：「天將降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，曾益其所不能。」這段話出自孟子的「生於憂患，死於安樂」篇，這是一段我們很熟悉的話，意思是：「上天將要把重大使命降落到某人身上，一定要先使他的意志受到磨練，使他的筋骨受到勞累，使他的身體忍饑挨餓，使他備受窮困之苦，做事總是不能順利。這樣來震動他的心志，堅韌他的性情，增長他的才能。」

在「生於憂患，死於安樂」中，孟子舉的例證是，舜帝、傅說、膠鬲、管仲、孫叔敖、百里奚六人。在此處，承受重大使命的是大衛。大衛的生命遭到極大的磨練，也因此寫出了最打動人心的詩篇。大衛從此成了朝廷追捕的欽犯，直到掃羅被殺後才終止逃亡生涯。從這時候直到掃羅逝世，大衛一直不能返回王宮。

這時候約拿單應該清楚的知道大衛終將取代自己作王，不過他還是願意保護大衛跟大衛結盟，這種高超的情誼真是讓人感動。雖然約拿單與大衛說好只用箭來當暗號，不過約拿單還是成功的把跟隨者支開，讓兩人可以最後訣別。約拿單應該更痛苦，因為兩邊都是他敬愛的人，掃羅卻要取大衛的性命，而且理由還跟約拿單的王位有關。

大衛與約拿單的關係，如同屬靈同伴一樣，一起面對這個不願面對的真相，一起分享、一起禱告、一起求證、一起計畫、一起在上帝面前立約。這樣的友誼，也給了約拿單與大衛面對真相的勇氣。

誰是你的屬靈同伴呢？我有一個很好的屬靈同伴 Lisa，在我 2004 年蒙召開始事奉接受裝被訓練的第一年，她是我的同伴，也是我的室友，我們二個有著極大的差異，我做事習慣按照框架，該寫作業時專心寫作業，該放鬆時就不碰作業，該睡覺時就去睡覺；但她不一樣，她喜歡混在一起，有時候做一做這個，想一想那個，連睡覺的時間也都是分散的，常常在宿舍就會看她去床上躺一下，再起來繼續寫作業，我睡在上舖，她睡在下舖，常常她半夜起床時我都會有感覺，她講話也總是吞吞吐吐，不明確，讓我常常很不想理她，我只想按著我的步調把我的部分做好。但我們又是被安排一組的訓練同伴，再給我們的教練審核之前，我們需要先完成我們的同伴審核，意思就是我的作業要教給教練看之前，需要先給她看過，簽名之後教練才會看，所以我常常要等她，我心裡常常是不耐煩的。

這樣截然不同的二個人，怎麼會成為屬靈同伴呢？仔細回想起來，我發現上帝在我心裡放下一個東西，叫做”欣賞”，上帝要我開始欣賞她，努力找出她的優點與長處，多跟她互動，半年之後，我跟她的關係有了很奇妙的改變，從不想理她，到願意跟她分享、彼此真心的代禱，這一段訓練的時光，成為我們關係非常美好的根基。2005 年之後，我去了台南服事，她在台北服事，每年只有大型的會議和退修會才會碰面，其他只能用網路連繫，如今她在菲律賓讀書，我們還是只能用網路分享代禱事項，每

年她一次回來台灣時，就會約著一起碰面，一起分享禱告，甚至若教練也在台灣，我們三人也會碰面。那已經是一種超越空間的屬靈同伴了。

【結論】

是你的屬靈同伴呢？聖經說：「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。（約 15：13）」，我想挑戰大家去找一個屬靈的同伴，對方是一個敬畏神、願意被神改變的人，當然我們自己也要是這樣的人。期待我們都有屬靈的同伴，能夠一起面對一些不願面對的真相，並有同伴互相打氣，有勇氣面對真相，在人生的道路上互相扶持、一起成長。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

